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АРХІВНІ ДЖЕРЕЛА З ІСТОРІЇ СТАНОВЛЕННЯ 
ІНСТИТУТУ ПРЕЗИДЕНТСТВА В УКРАЇНІ: 
ФОРМУВАННЯ ТА АКТУАЛЬНІ 
ПИТАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Мета роботи. Висвітлення архівної джерельної бази дослідження ін-
ституту президентства в Україні періоду його становлення, яка збері-
гається в різних центральних та регіональних державних архівах 
України та в Національній бібліотеці України імені В.І. Вернадсько-
го. Методологія. Дана робота ґрунтується на загальних положеннях 
системного аналізу з використанням складових загальнонаукових (аб-
страгування, узагальнення, формалізація) та емпірико-теоретичних 
(аналіз, синтез) методів, методів архівознавства. Наукова новизна. 
Уперше системно розглянуто та залучено до наукового обігу різнома-
нітні комплекси архівних документів, що зберігаються в різних архів-
них та бібліотечних установах і висвітлюють становлення інституту 
президентства в Україні, окреслено основні наукові праці з цього пи-
тання, джерела структуровано за змістом фондів. Висновки. Результа-
ти аналізу архівних джерел з історії інституту президентства в Україні, 
зокрема з питань створення та перших кроків даної інституції, пере-
конують, що у своїй сукупності комплекси документів надають дослід-
никам основну інформацію щодо цих процесів, дають змогу просте-
жити роль президента в розвитку державотворення на початку 90-х 
років ХХ століття, становлення та еволюцію інституту глави держави 
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155в Україні, його неперервність, проте почасти й свідчать про відсутність послідовності у 
формуванні фондів. Джерельна база з проблематики інституту президентства в Україні 
досить репрезентативна, дозволяє об’єктивно вивчати питання інституалізації прези-
дентської влади, разом з тим вона недостатньо залучена до наукового обігу через роз-
порошеність між різними фондами, а також через відсутність систематичного онов-
лення, науково-інформаційних видань та комплексних наукових досліджень. Актуаль-
ним залишається й питання вивчення досвіду функціонування президентських архівів, 
бібліотек та музеїв у різних країнах світу з метою втілення кращих практик в Україні.

Ключові слова: інститут президентства, Президент України, архівні документи, веб-
сайти президентів України.

Актуальність теми дослідження. Дослідження інституту президентства в 
Україні є важливим напрямом для українського суспільства, оскільки пре- 
зидент не просто виконує роль голови держави і здійснює великий вплив 
на політичну систему України, зокрема на виборчий процес, формування 
уряду та призначення на вищі державні посади, — він є символом неза-
лежної держави. Непересічним є значення Президента України для кон-
солідації нації та визначення пріоритетів її розвитку. Вивчення інституту 
президентства допомагає зрозуміти, як ці процеси відбуваються, як вони 
взаємодіють з іншими інститутами влади та впливають на політичну ста-
більність у країні. Крім того, Президент репрезентує Україну в міжнарод-
них відносинах, створюючи її імідж на світових майданчиках. 

Інститут президентства — це суспільно-політичне явище, яке відбиває 
не тільки діяльність вищої посадової особи країни, а й систему служб, що 
забезпечують виконання функцій президента, комплекс нормативних до-
кументів, згідно з якими президент здійснює свої повноваження та за яки-
ми відбуваються вибори глави держави. На жаль, дослідження становлен-
ня, розвитку та прогнозування перспектив цієї інституції утруднені через 
розпорошеність джерельної бази офіційного характеру, матеріалів з полі-
тичного, культурного життя президентів України та матеріалів особового 
походження.

Аналіз досліджень і публікацій. Джерельна база з проблематики ін-
ституту президентства представлена сукупністю різних видів джерел: це — 
нормативні документи, авторські видання президентів та експрезидентів, 
інтернет-ресурси, аналітичні матеріали президентських служб та інститу-
цій, періодична преса, електронні бази даних, а також архівні та музейні 
документи в галузі політичної культури України [17]. 

На сьогодні дослідники функціонування інституту президентства 
в Україні приділяють увагу юридичним [2; 3; 15], політологічним [8] та 
управлінським [6] аспектам його діяльності, особистостям лідерів дер-
жави [22] та початковому етапу становлення даного явища [22]. Зокрема, 
суб’єктивні погляди на президентську діяльність Л. Кравчука виклали у 
своїх дослідженнях його колишній помічник М. Михальченко та В. Андру-
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156 щенко [11; 12], а також фахівець з політичної історії України В. Литвин 
[9; 10]. Соратники другого президента П. Гайдуцький та С. Гальчинський 
постійно підтримують науковий інтерес до епохи правління Л. Кучми [4; 
5]. Свій журналістський досвід використав В. Денисенко в науковій праці 
про становлення політичного режиму В. Януковича [7]. Проте історичних 
студій, які б розглядали неопубліковані архівні джерела в повному обсязі, 
ще недостатньо. 

Мета дослідження. Проаналізувати архівні джерела інституту прези-
дентства в Україні кінця ХХ — початку ХХІ ст., з’ясувати їхню повноту та 
репрезентативність в архівах України.

Виклад основного матеріалу. Слід зазначити, що в деяких країнах сві-
ту архівні документи і матеріали з проблематики інституту президентства 
зберігаються в окремій державній інституції або в персональних бібліоте-
ках-архівах (як у США). І в таких архівах міститься не лише офіційна доку-
ментація, а й знаходяться особові фонди, електронні інформаційні ресурси, 
фото- та відеоматеріали. Ця практика не дуже поширена, оскільки офіційні 
документи, які продукує апарат глави держави, зазвичай зберігаються вку-
пі з документами інших державних інституцій. США започаткували нову 
традицію окремого зберігання офіційних документів разом з матеріалами 
особового походження задля розвантаження архівосховищ національної 
державної установи, зменшення фінансових витрат на їхнє утримання, а 
також з метою популяризації постаті президента, активізації історичного 
сприйняття цієї інституції серед громадян та іноземних відвідувачів.

У країнах Європи така традиція не прижилася, тому в більшості ви-
падків документальна спадщина інституту президентства розпорошена 
між національними архівами та музейно-бібліотечними установами — як 
державними (Меморіал Федерального президента Фрідріха Еберта, Музей 
президентства Португальської Республіки, Музей Урхо Кекконена (Фін-
ляндія) та ін.), так і приватними чи комунальними (Музей сучасної історії 
імені Карла Реннера (Австрія), Музей Жоржа Помпіду в Монбудіф, Музей 
президента Жака Ширака (Франція) та ін.).

За американською традицією, проте зі своєю специфікою, у 2007 р. було 
створено Президентський архів Республіки Корея, а вже у 2015 р. він пе-
рейшов у нове, більше приміщення для постійно зростаючих обсягів ар-
хівної документації. Установа отримує та зберігає документальну спадщи-
ну (офіційні документи, фото- та відеоматеріали, передвиборчі плакати та 
листівки, подарунки та особисті речі, які доповнюють висвітлення історич-
них подій та персон) усіх корейських президентів, починаючи від Лі Син 
Мана — першого Президента Південної Кореї (1948—1960 рр.) [14]. 

На початку 1990-х років президентські архіви були створені в низці пост- 
радянських країн: Республіці Казахстан, Киргизькій Республіці та ін. Вони 
здійснюють зберігання текстових (з паперовою основою), аудіовізуальних, 
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157електронних документів, пов’язаних з діяльністю адміністрацій президен-
тів та органів, створених при главах держав, окремих центральних вико-
навчих органів, державних та політичних діячів, громадських, політичних 
об’єднань, фондів архівних установ-попередників, а також документів осо-
бового походження і приватних архівів президентів [13; 16].

Україна не пішла шляхом створення окремої єдиної інституції для до-
кументів і матеріалів президентської влади, що, можливо, було пов’язано 
з перманентним протистоянням між гілками влади та постійними нама-
ганнями обмежити владу президента з боку законодавчого органу та опо-
зиційних політичних сил. Отож документальні інформаційні ресурси, які 
висвітлюють діяльність інституту президентства в Україні, розпорошені 
між різноманітними архівними, бібліотечними та музейними установами.

На початковому етапі всі офіційні документи, які продукує Адміні-
страція/Офіс Президента України, зберігаються в архівному відділі Адміні-
страції/Офісу Президента України, а після відповідного строку зберігання 
передаються на збереження та наукове опрацювання в Центральний дер-
жавний архів вищих органів влади та управління України (далі — ЦДАВО 
України), оскільки належать до джерел його комплектування. Це найбіль-
ший масив документів, пов’язаних з діяльністю Президента України. На 
сьогодні ЦДАВО України зберігає лише у ф. 5233 «Секретаріат Президента 
України» 8460 справ, об’єднаних у п’ять описів за період від 1991 до 2005 рр. 
З цього масиву близько 3 % справ мають гриф «таємно». Повний перелік 
справ, що сформовані в описі 1 та описі 2, доступний на порталі ЦДАВО 
України. Отож користувачам та дослідникам сьогодні набагато легше від-
шукати необхідні документи, пов’язані з діяльністю перших президентів 
України. Даний фонд містить не лише укази, розпорядження, доручення 
президентів України та матеріали до них, а й листування Президента Ук- 
раїни, документи всіх служб Адміністрації/Секретаріату Президента Укра-
їни, матеріали з підготовки закордонних візитів та візитів іноземних деле-
гацій в Україну тощо. 

ЦДАВО України не надає відкритого доступу до оцифрованих докумен-
тів цього фонду, за винятком однієї оцифрованої справи, яка розміщена на 
порталі в повному обсязі. Це справа, присвячена Указу Президента України 
№ 128/94 «Про військову форму одягу військовослужбовців Збройних Сил 
та інших військових формувань України», в яку сформовані всі документи, 
що стосуються даного Указу та висвітлюють прийняття нових українських 
стандартів військової форми на початковому етапі становлення Збройних 
Сил України (оп. 1, спр. 374).

Основний масив архівних документів щодо діяльності президентської 
влади в Україні доповнюють архівні матеріали з інших фондів — ф. 1 «Вер-
ховна Рада», ф. 5225 «Центральна виборча комісія», де зібрано документи 
та матеріали, що висвітлюють еволюцію інституту президентства в Україні, 
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158 дають уявлення про політичний процес запровадження посади президента 
та розвиток політичних протиріч між законодавчою та виконавчою гілка-
ми влади за розподіл владних повноважень, зокрема й передвиборчі пе-
регони. Їх доповнює опис 28 «Центральна виборча комісія по виборах на-
родних депутатів України», що містить документи, які стосуються першої 
президентської виборчої кампанії 1991 р. та позачергових президентських 
виборів 1994 р. (ф. 1, оп. 28, т. 2). Тут представлені постанови, рішення, сте-
нограми ЦВК, окружних комісій, стенограми пресконференцій, присвяче-
них президентським виборам, тексти статей та виступів членів ЦВК у ЗМІ, 
документи про висунення та реєстрацію кандидатів у президенти України, 
а також аналітичний звіт Міжнародного фонду виборчих систем (Вашинг-
тон, США) щодо підготовки і проведення виборів Президента України.

Для дослідження ролі Президента України в конституційному процесі 
цінним є ресурс опису 35 «Конституційна Комісія», в якому зібрано мате-
ріали за 1990—1996 рр., до часу завершення роботи цієї Комісії у зв’язку з 
прийняттям Конституції України 28 червня 1996 р. (ф. 1, оп. 35, т. 2). Серед 
документів опису — протоколи та стенограми засідань Комісії і матеріали 
до них, низка проєктів нової Конституції України, стенограми пленарних 
засідань Верховної Ради України з обговорення проєктів та результатів по- 
іменних голосувань, а також пропозиції і зауваження до проєкту Основ- 
ного Закону глави держави та народних депутатів [23, с. 32—33]. Цікаво, що 
тут зібрано також наукові праці з проблематики конституціоналізму, ог- 
ляди ЗМІ про хід обговорення проєкту Конституції, що доповнюють офі-
ційні документи матеріалами з вивчення громадської думки про перебіг 
конституційного процесу.

Постать першого Президента Л. Кравчука, зокрема його діяльність на 
посаді Голови Верховної Ради України, процес ухвалення важливих рішень 
щодо здобуття Україною незалежності та перші кроки становлення україн-
ської держави висвітлюють матеріали «Протокольної частини загального 
відділу» (ф. 1, оп. 16, т. 4—5).

Слід зазначити, що частина документів і матеріалів з питань інституту 
президентства, зокрема його взаємовідносини з виконавчою гілкою влади, 
а також шлях голови уряду до президентського посту міститься у справах 
фонду «Кабінет Міністрів України» (ф. 2, оп. 15, т. 8—9), де зберігаються 
документи щодо діяльності Президента Л. Кравчука, а також Л. Кучми на 
посаді прем’єр-міністра України (1992—1993 рр.) та Президента України, 
урядові документи періоду прем’єрства В. Януковича (оп. 21).

Значний масив документів щодо президентських виборчих перегонів 
зібрано в центральних державних архівних установах. Так, у Центральному 
державному архіві громадських об’єднань та україніки (далі — ЦДАГОУ) 
це ф. 327 «Колекція документів з проведення виборів Президента України 
2004 року (Помаранчева революція)» (46 справ за період 2004—2005 рр.) 
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159та ф. 332 «Колекція агітаційних документів, інформаційно-аналітичних ви- 
дань про участь політичних партій, об’єднань, їх представників та громадян 
у виборах Президента України, депутатів Верховної Ради України і місцевих 
рад» (за період 1994 р. — по теперішній час). Зазначений масив складається 
з агітаційних матеріалів, передвиборчих програм кандидатів у президенти 
України та документів політичних партій і громадських об’єднань, які бра-
ли участь у перебігу або оцінці президентських виборів. Частина матеріалів 
про діяльність кандидатів у президенти України, які висувалися від політич-
них партій, міститься у фондах відповідних політичних інституцій.

Серед документів ЦДАГОУ, які висвітлюють постать першого Прези-
дента України Л. Кравчука, значний обсяг становлять матеріали щодо його 
діяльності на посадах у ЦК КПУ, серед них — інформаційні повідомлення 
та записки стосовно розвитку культурних інституцій [21] та наукових уста-
нов [20], про необхідність видання збірника документів про голод 1932—
1933 рр. [19] та ін.

Документальні архівні матеріали, зокрема електронні, Центральний 
державний електронний архів України (зараз — Центральний державний 
аудіовізуальний та електронний архів) розпочав накопичувати ще у 2010 р. 
Так, було створено Електронну архівну колекцію «Президентські вибори 
2010» (ф. 1, 27 од. зб.), архівні колекції «Позачергові вибори Президента 
України 2014» (ф. 14, 10 од. зб.), «Вибори Президента України 2019: колек-
ція архівних електронних інформаційних ресурсів» (ф. 31, 23 од. зб.). Для 
дослідження політичних процесів значний інтерес становлять архівовані 
персональні вебсайти кандидатів у президенти, сайти політичних партій, 
що висували своїх кандидатів, а також архів інтернет-порталів ЦВК та 
«Президент України. Офіційне інтернет-представництво». Доповнюють ці 
колекції тематичні розділи ЗМІ, зокрема інформаційного порталу «РБК-
Україна», Українського національного інформаційного агентства «Укрін-
форм», а також громадянської мережі «Опора», що відстежувала питання 
дотримання законності під час президентських перегонів.

Архівні копії офіційних вебсайтів президентів України В. Ющенка, 
В.  Януковича та П.  Порошенка зберігаються у Фонді Президентів Украї-
ни Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського (далі — ФПУ 
НБУВ). Вони офіційно передані на зберігання відповідними підрозділами 
Адміністрації/Секретаріату/Офісу Президента України разом з іншими 
архівними матеріалами й охоплюють період від 1991 р. по теперішній час. 
Інформаційні електронні ресурси доповнюють традиційні та висвітлюють 
багатогранну діяльність президентів України під час їхнього перебування 
на вищій державній посаді. Архівні документи та матеріали є складовою 
частиною бібліотечно-архівно-музейної колекції з проблематики інституту 
президентства. Архівна колекція ФПУ НБУВ складається з вітальних адре-
сів і листівок на ім’я Президента України від глав держав та урядів, міжна-
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160 родних та українських установ і організацій; листування громадян України, 
адресованого Президентові України; добірок матеріалів ЗМІ з актуальних 
суспільно-політичних та економічних питань, з висвітлення міжнародних 
візитів; фото-, аудіоматеріалів, грамот та дипломів почесних звань прези-
дента, а також матеріалів президентських виборчих кампаній (агітаційних, 
аудіо-, відео-, фото-) [18]. 

Вітальні адреси та листівки від громадян України, українських дер-
жавних і громадських організацій, а також зарубіжних інституцій та глав 
держав систематизовані за роками та подіями, яким вони присвячені. Це, 
зокрема, вступ на посаду або інавгурація, річниці, пов’язані з державними 
або релігійними святами. Цінність цих документів визначається не лише 
суспільно-політичною метою — визнання української держави на міжна-
родній арені через особу її головного представника, але й соціокультурною, 
оскільки часто такі листи чи листівки мають художню цінність (зображення 
традиційного для певної країни оздоблення або видатних пам’яток тощо). 

Вирізняються унікальною художньою цінністю вітальні листівки та ви-
роби від українських організацій та громадян. За елементами художнього 
оздоблення, орнаменту чи мотиву виробу можна визначити не лише регі-
он, який представляють автори, а й їхню професійну приналежність. При 
вивченні масиву вітальних матеріалів та листів-звернень від українських 
громадян за їхньою тональністю та кількістю можна визначати рейтинги 
того чи іншого Президента України. Як правило, листи-звернення про до-
помогу у вирішенні соціально-економічних, культурно-просвітницьких чи 
побутових проблем мають продовження в листі-вдячності за врегульовану 
проблему. Інколи вони містять неопубліковані художні твори (вірші, нари-
си тощо) або пропозиції щодо вирішення суспільно-політичних, соціально-
економічних та культурно-освітніх проблем сучасної України. Така постій-
на буденна робота апарату Президента України не завжди знаходить своє 
відображення у ЗМІ, тому архівний масив ФПУ НБУВ є цінним не лише 
для дослідників історії становлення та розвитку інституту президентства, 
а й для тих, хто пов’язаний з питаннями державного управління та розвит- 
ку стратегічних комунікацій, іміджу українських президентів, ставлення 
до президентської влади громадян України тощо.

У читальному залі ФПУ НБУВ архівні документи та матеріали репре-
зентуються як на експозиціях, що є постійними, так і на тимчасових, при-
свячених певним подіям.

Однією з найбільш цінних складових колекції ФПУ НБУВ є фонд 
Л. Кравчука, що містить інтерв’ю, виступи першого Президента України 
перед вітчизняними ЗМІ. Зокрема, в цих виступах простежується критика 
Л. Кравчуком за часів його президентства у 1991—1994 рр. російських ЗМІ, 
які ставили під сумнів українську незалежність та здатність української са-
мостійної держави до розвитку. 
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161У цьому ж фонді зберігаються повідомлення пресслужби Президента 
України за період 1991—1994 рр.; нотатки до виступу Президента Украї-
ни щодо проєкту Конституції, референдуму та президентських виборів 
1991 р.; матеріали з питань зв’язків із представниками української діаспори 
за кордоном; копії статей із зарубіжних часописів про Україну та її першо-
го Президента. Також це матеріали щодо підготовки міжнародних візитів, 
зокрема візитів Президента України до США в 1992 та 1994 рр.; програми 
перебування Л. Кравчука у Швейцарії, на Економічному форумі в Давосі 
(31 лютого 1992 р.), та участі в засіданнях, присвячених проблемі нерозпо-
всюдження ядерної зброї і перспективам розвитку атомних електростан- 
цій у Східній Європі; копії виступів Президента Л. Кравчука на різних між-
народних майданчиках.

За матеріалами ЗМІ, які переважно є недоступними для світової ме-
режі, можна відстежити процеси налагодження міжнародних взаємовідно-
син України з ключовими партнерами та вирішення актуальних внутріш-
ніх проблем, зокрема кримського питання, ліквідації наслідків Чорнобиль-
ської катастрофи, ядерного роззброєння, економіки тощо.

Слід відзначити, що у ФПУ НБУВ зберігається та постійно поповнюєть-
ся єдиний в Україні депозитарій прямої мови президентів України. Ця елек-
тронна повнотекстова база даних містить послання, звернення, доповіді, 
виступи, заяви, пресконференції, привітання, статті, листи, інтерв’ю, спів-
чуття президентів, опубліковані у вітчизняних та зарубіжних ЗМІ, почи-
наючи від 1991 р. по теперішній час. Більша частина цієї бази доступна для 
всіх користувачів через сторінку ФПУ НБУВ (http://nbuv.gov.ua/node/48) на 
вебпорталі НБУВ. На важливості створення і підтримки «архіву промов 
президентів як чинника реалізації публічності інституту президентства 
та у зв’язку з проголошеним розвитком демократизації через участь гро-
мадськості в реалізації владних повноважень Президента» наголошували 
дослідники системи державного управління та стратегічних комунікацій, 
зокрема А. Баровська та І. Коваль [1].

Документи, що репрезентують певні аспекти міжнародної діяльно- 
сті перших президентів України, також зберігаються в міжнародних ар-
хівних установах, зокрема у Президентській бібліотеці Дж.У. Буша (https://
bush41library.tamu.edu) та у Президентській бібліотеці Б. Клінтона (https://
clinton.presidentiallibraries.us): це понад 350 аркушів листування, стеногра-
ми перемов президентів України Л. Кравчука та Л. Кучми з президентами 
США, фото і відеоматеріали, більша частина з яких доступна онлайн. В ар-
хівних колекціях наступних президентів США кількість матеріалів про пре-
зидентів України, принаймні в оцифрованих документах, є набагато мен-
шою й обмежується офіційними повідомленнями про міжнародні візити.

Вивчення особистостей президентів України не буде повним та 
об’єктивним без висвітлення їхнього життєвого та політичного шляху. 
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162 Чимало біографічних матеріалів про перших осіб країни зберігаються 
у фондах регіональних державних архівів. Так, у фондах Держархіву Рів-
ненської області містяться документи щодо перших років життя та на-
вчання Л. Кравчука (Актовий запис про народження Л.М. Кравчука; За-
пис з погосподарської книги про родину Л.М. Кравчука; Свідоцтво, видане 
Л.М. Кравчуку про закінчення Городищенської семирічної школи; Витяг з 
наказу по Рівненському кооперативному технікуму тощо); у фондах Держ- 
архіву Чернівецької області — документи про педагогічну роботу Л.М. Крав- 
чука в Чернівецькому фінансовому технікумі та партійну діяльність — від 
секретаря первинної організації до завідуючого відділом пропаганди та 
агітації Чернівецького обкому КП України та ін.

Низка архівних матеріалів, які висвітлюють суспільно-політичну та со-
ціально-економічну діяльність Президента Л. Кучми, зберігаються в Дер-
жавному архіві Дніпропетровської області. Це, зокрема, фонди «Дніпропет- 
ровський обласний комітет Комуністичної партії України, м.  Дніпропет- 
ровськ» (ф. П-19) та «Партком КПУ науково-виробничого об’єднання "Пів-
денне”, м. Дніпропетровськ» (ф. П-3719). У цьому ж архіві зберігається й 
особиста справа Л. Кучми, якою актуалізується професійний та громад-
сько-політичний шлях майбутнього Президента України — від студента до 
генерального директора великого заводу [23, с. 29].

Значна розосередженість документальної спадщини інституту прези-
дентства певною мірою перешкоджає розвитку досліджень про цю важливу 
для функціонування української держави інституцію. На жаль, в Україні не 
дістала підтримки ідея індивідуальних меморіальних інституцій на кшталт 
музею або бібліотеки-архіву президентів, як і ідея окремої установи, яка б 
змогла збирати і зберігати всі документально-інформаційні ресурси інсти-
туту президентства або формувати зведені ресурси. Проте через постійну 
поляризацію громадської думки щодо перспектив інституту президентства 
взагалі та особистостей українських президентів зокрема в державі наразі 
практично відсутній запит не лише на збереження пам’яті, а й на ґрунтовні 
дослідження даної інституції. 

Наукова новизна. Вперше системно розглянуто та залучено до науко-
вого обігу комплекси документів, що зберігаються в різних архівних та біб- 
ліотечних установах і висвітлюють становлення інституту президентства в 
Україні, окреслено основні наукові праці з вивчення цього питання, джере-
ла структуровано за змістом фондів.

Висновки. Запропонованим коротким оглядом масиву архівних дже-
рел з історії інституту президентства в Україні репрезентовано його доволі 
значний інформаційний потенціал як для дослідження політичних проце-
сів в Україні, так і для піднесення іміджу посади президента як символу 
незалежної влади в Україні. Ґрунтовна розробка джерельної бази, яка спро-
можна значно поглибити інформацію щодо ролі президента у процесах 
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163державотворення та визначити пріоритетні напрями державної політики, 
ще попереду. Актуальними залишаються й питання вивчення зарубіжного 
досвіду функціонування президентських архівів, бібліотек та музеїв з ме-
тою втілення кращих практик в Україні. 
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ARCHIVE SOURCES ON HISTORY OF ESTABLISHMENT 
OF PRESIDENTIAL INSTITUTION IN UKRAINE: 
FORMATION AND ACTUAL RESEARCH ISSUES 

The goal of the work. Elaboration of the source base for the study of the formation of the 
presidency in Ukraine, in particular, the coverage of archival documents and materials stored 
in various central and regional state archives of Ukraine. Methodology. Achieving the set 
goal and solving the specific tasks of this article is based on the general provisions of a com-
prehensive analysis using elements of general scientific (abstraction, generalization, forma- 
lization) and empirical-theoretical (analysis, synthesis) methods. Scientific novelty. For the 
first time, a variety of complex archival documents highlighting the establishment of the 
presidency in Ukraine and stored in various archival, library, and museum institutions were 
systematically examined and included in scientific circulation, and the main scientific works 
on the study of this issue were outlined. Conclusions. The analysis and study of an array of 
archival sources on the history of the institution of the presidency in Ukraine, in particular 
the introduction and first steps of this institution, convinces that, as a whole, the sets of docu-
ments provide researchers with basic information about this process, help to trace the role of 
the president in the complex processes of state-building at the beginning. 90s of the 20th 
century, the formation and evolution of the institution of the head of state in Ukraine, its 
continuity, but often lack of consistency, etc. The source base on the problems of the institu-
tion of the presidency in Ukraine is quite representative, it allows to objectively investigate the 
issue of the institutionalization of presidential power, however, it is not sufficiently involved in 
the scientific circulation due to the dispersion among different foundations and often due to 
the lack of systematic updating, scientific and informational publications and complex scien-
tific studies. The question of studying the foreign experience of the functioning of presidential 
archives, libraries and museums in different countries of the world for the implementation of 
best practices on the territory of Ukraine remains relevant.
Key words: the Institute of the Presidency, the President of Ukraine, archival documents and 
materials, websites.


